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Hierbij zend ik u de antwoorden op de kamervragen van de VVD-fractie over het  
Interimbeleid Archeologie. Deze vragen zijn mij toegezonden onder nummer 27577. 
 
 
 
De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
 
 
(mr. drs. C.H.J. van Leeuwen) 
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Vragen en opmerkingen van de leden van de VVD-fractie. 
 
De leden van de VVD-fractie stellen niet op de hoogte te zijn gebracht van het oprichten 
van BV’s door de stichting ADC. Zij vragen zich af of deze oprichting mede is ingegeven 
door de staatssecretaris.  
De oprichting van BV’s is niet door mij ingegeven, maar heeft wel met mijn medeweten 
en instemming plaatsgevonden. Het initiatief voor de oprichting van deze BV’s is af-
komstig van de stichting ADC en maakt een wezenlijk onderdeel uit van het door de  
stichting opgestelde businessplan dat ten grondslag ligt aan de herstructurering van het 
ADC. De werkmaatschappijen kunnen in positieve zin bijdragen aan het bedrijfsresultaat 
van de holding ADC. De BV die inmiddels is opgericht, Vestigia BV, doet zulks al feitelijk.  
Tenslotte wijs ik nog eens op het feit dat mijn bijdrage alleen ten goede komt aan het  
opgravingsbedrijf. 
 
De leden van de VVD-fractie stellen dat het ADC steeds verlies lijdt en vragen zich af of de 
beoogde marktwerking daadwerkelijk realiteit wordt. Wat zijn hiervan de reden, zo 
vragen deze leden ? 
De redenen waarom het ADC tot op heden geen winst heeft kunnen maken zijn – zoals 
ook in de brief staat aangegeven – de volgende: 
1) een averechts werkende raamovereenkomst met de ROB,  
2) een niet-passende kostenstructuur,  
3) het uitblijven van effectieve marktwerking en  
4) het ontbreken van eigen vermogen.  
 
Ter toelichting hierop het volgende. 
Ad. 1  
De betrekkingen met de Rijksdienst voor het Oudheidkundig Bodemonderzoek (ROB) zijn 
inmiddels teruggebracht tot een gewone zakelijke relatie. Dit betekent dat het ADC nu 
ook diensten aanbiedt aan andere vergunninghouders dan de vergunninghouder ROB.  
Ad.2 
In de herstructureringsoperatie is een groot deel van de kosten verlaagd en geflexi-
biliseerd. De overeenstemming per eind 2002 tussen directie en personeel over een  
nieuwe CAO, beter passend bij de kostenstructuur, draagt daar in belangrijke mate aan bij.   
Ad.3 
Het door mijn voorganger vastgestelde Interimbeleid maakt het mogelijk dat bedrijven 
hun diensten  aanbieden aan vergunninghouders. Hiermee is marktwerking in de  
archeologiesector geïntroduceerd. Op dit moment zijn er circa 40 bedrijven actief, 
waarvan de meeste mkb’s. Zij bewegen zich op het gebied van prospectie, opgraven,  
specialistisch onderzoek, advies, automatisering, restauratie en presentatie.  
Ad. 4 
Met de voorgestelde financiële herstructurering wordt voldoende nieuw eigen vermogen 
gecreëerd. Hiermee kunnen straks tot op zekere hoogte ook tegenvallers worden 
opgevangen. Op basis van de herstructurering en de vooruitzichten voor het ADC bestaat 
zicht op een rendabele bedrijfsvoering.  
 
Ook vragen deze leden of de staatssecretaris ervan op de hoogte is dat de Algemene 
Rekenkamer moeilijk of geen toegang zal hebben tot de dochter-bv’s . 
Ik ben ervan op de hoogte dat de Algemene Rekenkamer geen toegang zal hebben tot de 
dochter-BV’s. 
Tevens vragen de leden hoe groot het financiële risico is voor de Staat voor wat betreft de 
garantstelling voor de afgesloten lening van het ADC bij de Nederlanmdse 
Waterschapbank.  
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Het ADC heeft, onder rijksgarantie, in 1999 een lening van 5 miljoen gulden afgesloten bij 
de Nederlandse Waterschapsbank, af te lossen in 5 jaar met een jaarlijkse aflossing van  
1 miljoen gulden. Van deze schuld rest alleen nog een aflossing voor dit jaar. Deze 
restschuld neem ik van het ADC over. Na 2003 bestaat voor deze aflossing derhalve geen 
financiële risico meer voor de Staat.  Ook vragen de VVD-leden of er al meer zicht is op 
marktwerking met de laatste afspraken tussen het ADC en de Rijksdienst voor het 
Oudheidkundig Bodemonderzoek .  
Er is met de laatste afspraken tussen het ADC en de Rijksdienst voor het Oudheidkundig 
Bodemonderzoek zicht op meer marktwerking, want door het los laten van de exclusieve 
relatie tussen het ADC en de ROB werkt het ADC nu ook voor andere vergunninghouders 
dan de vergunninghouder ROB. Andere uitvoerders die naast het ADC opgravingsdiensten 
aanbieden zijn Archaeological Research & Consultancy, BAAC, Archol  etc.     
 
Tenslotte vragen deze leden wat precies de melding aan de Europese Commissie inhoudt 
en vragen zij waarom deze aanmelding na informeel overleg met de Europese Commissie 
is ingetrokken.  
Overeenkomstig artikel 87 van het EG verdrag is, door tussenkomst van de Permanente 
Vertegenwoordiging van het Koninkrijk der Nederlanden in Brussel, de Europese Com-
missie per brief d.d. 10 oktober 2002 op de hoogte gesteld van mijn voornemen financieel 
bij te dragen aan het ADC. Naar aanleiding van deze aanmelding bij de Europese 
Commissie heeft er ambtelijk overleg plaatsgevonden tussen de Europese Commissie en 
mijn  
ministerie. Op basis van de uitkomsten van dit overleg heb ik geconcludeerd dat  
continuering van deze aanmelding niet langer opportuun is. Daarna heb ik de Commissie, 
via de Permanente Vertegenwoordiging, meegedeeld dat de Nederlandse regering het 
verzoek tot aanmelding van de voorgenomen rijksbijdrage aan het Archeologisch Diensten 
Centrum bij de Commissie intrekt. In haar brief d.d. 23 december deelt de Commissie mij 
mee dat de notificatie betreffende een overheidsbijdrage aan het Archeologisch 
Dienstencentrum is ingetrokken.   
 
 
De staatssecretaris van Onderwijs,     Zoetermeer, 
Cultuur en Wetenschappen, 
 
 
 
 
 
 
 
 
(mr. drs. C.H.J. van Leeuwen) 


